



祖孫童樂繪 讓愛延續

啟化講堂祖父母節暨重陽敬老活動

◎啟化單位提供

繪畫篇

陽光遍灑，暖洋洋地照在身上，空氣中一掃快要發霉的味道，真是個令人振奮的日子！量額溫，噴酒精，一切準備就緒，等待迎接貴賓的到來。感恩有您，讓愛延續！籌劃多時的「2022 祖父母節暨重陽敬老活動」歡欣登場，主要活動有：繪畫比賽作品展、祈福開智慧、摸彩大放送、平安齋等。

10月1日一早，基隆獅球嶺汽機車上上下下，人潮絡繹，顯得格外地熱絡；交通組於市區設有三處定點接

駁服務，想方設法克服大家的停車問題。嘉賓來到啟化講堂，進入一樓大廳，迎面而來的是身穿啟化30週年慶藍色紀念服的志工熱忱招呼：「歡迎歡迎！請問摸彩券寫名字了沒？摸彩券請寫上大名，就可以投入彩箱，祝您中大獎喔！」一旁，志工也邊介紹求道開智慧：「可以求佛祖保佑全家幸福平安，歡迎參加！求道開智慧是諸佛歡喜、人天讚歎的一件盛事。」疫情期間，道場每日叩求：新冠肺炎早日消彌，恢復人間平安祥和！也祈願匯聚善因緣，以大眾普遍的善愿撥轉化解。



▲ 歡樂的時刻，一家人在打卡區拍照。

民國 99 年（2010）教育部訂定八月第四週日為「祖父母節」，啟化單位為響應並慶祝溫馨的祖父母節，便規劃與重陽敬老一同擴大舉辦；今年活動以兒童繪畫比賽頒獎與作品展開啟序幕，誠摯地邀請爸爸、媽媽、阿公、阿嬤蒞臨，同享天倫幸福時光。繪畫作品於一樓教室展出，獎項有佳作、創意獎、特別獎，分為國小高年級、國小中年級、幼兒與國小低年級三個組別展出。

「你看你看，就是這一幅畫！」得獎者好高興地看著自己的得獎作品。一旁的道親也幫忙拍照留念：「來，笑一個，比個 YA！」另外，凡是參加繪畫比賽的小朋友都可領取參加獎喔。

來到二樓領獎打卡區。志工團隊的青年大哥哥和大姐姐們熱情地招呼



▲ 小朋友開心看畫展。

著，報到掃 QR code 即贈送小禮物！領獎是最開心的時刻，領到獎狀與獎金者到打卡區，有攝影大哥哥幫忙拍照，一旁爸媽的手機也拍個不停，不放过任何一個絕佳的鏡頭。

二樓展區特別展示前三名的作品，來看看這麼多精彩的作品都畫些什麼呢？

「我和奶奶一起散步」獲得國小中年級組第一名，是武崙國小吳泠瀟的畫作（指導：呂佳玲老師）。細膩地刻劃著池塘裡魚兒魚兒水中游，清晨和阿嬤兩人手牽手，連小狗兒也出來散步；空氣中飄盪著清新的氣息且帶著些微花香，茵茵綠草地布滿了粉紅、紫色等各式各樣的花兒，連綠色大樹也都綻放著一朵朵桃紅色的花兒，和阿嬤散步是那麼地開心。評審給的評語是：「用色豐富且協調舒服，



▲ 吳泠凜的畫作「我和奶奶一起散步」。



▲ 陳昫燦的畫作「我和阿嬤的美髮天地」。



▲ 張日碩的畫作「爺爺奶奶的超能力」。

左右顏色繽紛卻在中間留白，構圖凸顯出主題，視覺明確表現出和奶奶散步的愉悅心情。」

「我和阿嬤的美髮天地」獲得幼兒與國小低年級組第二名，得獎者是德和國小陳昫燦（指導：劉鳳珠老師）。呈現與美髮店阿嬤生活獨有的樣貌，理髮店的旋轉霓虹燈、價目表、手推工作檯上的吹風機和梳子、圍裙裡的各式工具，美髮師阿嬤正專注地幫孫女剪髮呢；從孫女眯著的眼睛和上揚的嘴角，看得出祖孫兩人的好感情。

「爺爺奶奶的超能力」是國小高年級組第三名，得獎者是暖西國小張日碩（指導：陳佳好老師）。畫中充滿了運動員的精神，張同學不愧是暖西國小球隊的成員。畫中的奶奶穿著鮮豔的紅條洋裝，端著香噴噴的佳餚，後頭則是菜刀、鍋子等廚具，而畫中的小孫子跟在後面，一邊流著口水，迫不及待地想要品嚐佳餚呢。可見奶奶具有十八般廚藝的超能力喔！而爺爺也不容小覷，只見爺爺一身勁裝，舉起手背秀出堅實的肌肉，竟然可以舉起一個人！畫中充滿了孫子對爺爺、奶奶的崇拜。

在通知張日碩同學來領獎時，家長說因為有家族聚會，10月1日要下南部，沒辦法來領獎。如果是這樣就真的太可惜了，經過幾番的聯絡，日碩的爸爸最後決定改為當天八點多先來領獎後，再下南部。能為孩子留下珍貴美好的回憶，是父母所希望的，帶著小朋友親自來領獎，把這份殊榮送給孩子吧。

有許多孩子是未經雕琢如樸木般的天生詩人與畫家，從畫中可看到充滿了詩意；展場精彩的畫作前，不時傳來此起彼落的驚訝與讚歎聲！飲水思源，學習感恩，是品格教育中重要的一環，特別是透過畫作，讓孩子去感受祖孫的溫馨時光，將感恩的筆觸一筆一畫地刻在孩子心中。

透過這次參賽的畫作中觀察到，三個組別的特質有所不同。在幼兒、國小低年級這個階段，是與祖父母最容易親近的時刻，不只是生活中的情感，更多的是豐富的想像；孩子的單純、直白，如同直達車一般，不用太多繪畫技巧，就能直接穿透每個人的心。到了國小中年級階段，漸漸多了一些獨立、社會化，雖然不像幼兒時期需要隨時守護，不過卻能與祖父母

一起進行日常生活大小事，例如：一起包水餃等等，成就感更高，在畫作的表現上也較能呈現細節。進入國小高年級時期，不論是畫作的技巧、配色都開始有自己的一套想法，還多了少許立體透視的元素，透過這些成熟的技巧，更能完整表達作品的創意。

從孩子的心靈出發，眼中看到的世界是什麼模樣？在繁忙的生活中，大人眼裡的世界總是複雜，當我們靜下心來細細觀賞充滿童趣的畫作，總是能被其中簡單的愛心與色彩而感動，甚至沿著不完整的線條，也能帶我們穿梭、回味自己曾擁有的祖孫時光。站在畫作前成熟的大人們，有多久沒有陪長輩們聊聊天、陪他們做喜歡的事呢？讓我們帶著孩子，學習感恩，讓這份愛永遠地傳承下去。

活動篇

這次是啟化單位首次籌劃「祖孫童樂繪」活動，初始請益了天順講堂陳金擇、洪青詩兩位點傳師及陳玉梅講師；點傳師、前賢大德們都能不吝指導，令人非常感恩。還要特別感謝所有參與學校的支持、市政府的協助，以及每一位家長的鼓勵，讓活動推行順利；亦感謝領導點傳師、各位點傳



▲ 楊舒媛小朋友演奏烏克麗麗。

師、道務助理、前賢們慈悲齊心共辦，歷經半年的策劃、開會、演練、調整、執行，活動終於隆重登場。

除了來領獎的家長及學童，亦有不少貴賓蒞臨共襄盛舉，例如：基隆市機關首長、仁愛區區長、啟化講堂附近 5 個里的里長，包括光華、兆連、獅球、書院、朝棟里，與多位民意代表等。其中有里長帶隊來的里民數十位，也求道開智慧。另外在啟化單位各區區長帶動下，許多道親也帶家人、朋友來求道。願天下太平有道，人心因善願造福而得到平安的保障。

輕音樂洋溢在三樓會場，活動於上午 9 點 30 分揭開序幕，主持人莊智勇學長以宏亮而獨特的嗓音恭請陳昭湘點傳師慈悲致詞。接著林昭君道務助理如火車頭般，以動唱將上台台下的場面活絡了起來；之後由永昌讀經班楊舒媛小朋友以烏克麗麗演奏〈世



▲ 中堂外廣場另架設遮陽棚作為等候區。

界萬花筒〉及〈熱愛 105 度的你〉兩首曲目，博得全場的掌聲。還有青推處志工隊的舞動青春，〈一貫飛揚〉熱力四射，炒熱了會場；獅球里讀經班的「柔力球表演」，大陣仗到舞台都容納不下，還佔據了台下三排座席，帶動台下觀眾都跟著舞動了起來；婦幼讀經班周祈衡家長的古箏彈奏，展露游於藝的好身手；通明與德和讀經班演出「愛一下、拍手舞、小小兵」、暖西讀經班的「動唱英文初體驗」、中崙親子讀經班表演「唐詩和動跳」，讀經班小小道苗在台上可愛的表現，讓人印象深刻。

台下的座席跟隨著時間的腳步慢慢熱絡了起來，最高峰時，座無虛席，後面還站了好些觀眾，場控人員也忙著增加座椅，好讓觀眾都能坐著觀賞。表演節目中穿插著大家期待的摸彩活動，恭請點傳師、貴賓摸彩和頒獎，



▲ 歡喜領取摸彩獎品。

獎項計有：腳踏車、電子手環、電動沖牙機、電動牙刷、吹風機、電風扇、數位體重機等，獎品豐富，令人期待。核對中獎號碼存根聯的服務人員也由兩位增加到四位，可見短時間內來對獎的人數眾多。另外值得一提的是活動主辦單位巧妙地將最大獎平均分到三個摸彩時段，使每個時段都有眾所期待的高峰，可以看到個個認真聆聽台上報出的號碼，不時看看手中的存根聯，真的是個個有希望，但人人沒把握。幸運得獎者上台領獎時，也不忘自備手機抓住領獎的一瞬間，變成永恆的畫面。表演活動在高潮中落幕，最後以大合照畫下圓滿的句點。

另一個頗具魅力的是「台灣小吃園遊會」，開放後即吸引眾人駐足，有各式各樣的小吃：越南米線、素排、炒米粉、酸辣湯、油飯、水煎包、油粿、麵線羹、竹筍酸菜湯、炒麵、豆



▲ 各式各樣的美食小吃備受歡迎。

花、滷豆干等，近中午時更是達到人潮的巔峰。

辦道組原本預估的求道人數有超額現象，因此再增設了臨時中堂，讓乾、坤新求道人得以分流，並在中堂外廣場另架設遮陽棚作為新求道人等候區，使大家可以更加舒適些。此次辦道共度 195 眾，雖然辦道人員的工作一直沒有停歇，但各個法喜充滿，感謝 天恩師德、點傳師帶領啟化團隊同心協力，共辦共成。

「祖孫童樂繪」，好難得可以看到孩子的定靜素養。無論是作畫、書法、作文、音樂活動等，都需要孩子靜心專注地完成一件作品。有阿公、阿嬤等等長輩疼愛的孩子們真的很幸福！祖孫同樂，老安少懷，社會祥和，家庭和樂，多麼美好的一幅人間景象。感恩有您，讓愛延續！